
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 12 febbraio 2026, alle ore 10:39 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 12-02-2026 - ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:39, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario.

Oggi 12 febbraio 2026, sono le ore 10:40, e in questo istante apriamo la commissione attività produttiva, la quarta
commissione attività produttiva.

E chiedo al segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno presidente, buongiorno consiglieri.

Procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Martinico Eli assente.

Alagna Walter presente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli Pellegrino presente, Fici Nicola delega il consigliere Mario
Rodriguez che è presente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora assente, Milazzo Vito
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assente, Di Girolamo Gaspare assente.

È presente in qualità di capogruppo anche il consigliere Pietro Cavasino.

Presidente, sono presenti 7 consiglieri comunali su 11 componenti, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

Alle ore 10:41, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"8— ah, 6, 7, 8— Grazie, segretaria.

Allora, io non ho avuto modo di, di, né guardare né leggere la seduta precedente.

Se c'è verbale, do lettura della seduta precedente e poi ci avviamo alla modifica del, del, del regolamento, così lo inviamo al
segretario generale."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Allora, colleghi, ho avuto— presidente, segretario, ho avuto modo di— di leggere il verbale e quanto dichiarato anche dal,
dal, dall'assessore di Girolamo.

Diamo— sì, un attimo che entra il collega Beh Giorgio Giagalone e diamo, perché ci sono anche delle dichiarazioni di Beh
Giorgio, eh, diamo approvato il regolamento.

Eh, scusate, il verbale.

Tutti gli altri, anche quelli che ci sono."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, alle ore 10:52 entra in aula il consigliere Vito Milazzo."

Alle ore 10:52, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Ah, beh, E allora, è giusto e doveroso, perché c'è una registrazione video e non c'erano i microfoni aperti, grazie agli
interventi della Commissione e soprattutto al collega Rodriguez che da, da giorni— lui non è componente della Commissione
Attività Produttive, è delegato— Ma da giorni porto un'iniziativa avanti notevole che è quella della rottamazione.

Sappiamo tutti che lo Stato ha avviato la rottamazione Quinques ed alcuni comuni della provincia di Trapani hanno aderito.

Eh, più volte il consigliere Mario Rodriguez si è interessato.

Logicamente una commissione come la nostra, la commissione attività produttiva— assieme al collega Ferrantelli, sì sì— Sì, sì,
sì, insieme al collega Ferrandelli che ne aveva già parlato con la Presidente della Commissione Bilancio.

Eh, grazie Mario.

Eh, detto questo, dico, si è, stato interpellato, chiamato telefonicamente il Direttore di Ragioneria, il dirigente, il Dottor Filippo
Angileri, per cercare di capire se ci sono le condizioni, eh, affinché il Comune di Marsala possa non aderire alla rottamazione
Guinques, ma come è stato nel, negli anni 2000, nell'anno 2023, che creare un regolamento per, far sì che oltre a coloro che
aderiranno per altri motivi a livello fiscale alla rottamazione Guinques, possono anche, preoccuparsi comunque di cercare di
mettersi in regola con l'ente comune che dovrebbe dotarsi di un suo regolamento.

Da lì il collega Rodriguez provveduto a chiamare, eh, il dirigente Angileri e do la parola al— anche perché si è parlato in senso
lato di tutti quelli che possono beneficiare e vi sono anche attività produttive che hanno del, delle pendenze con il comune ed è
giusto che venga affrontato anche in questa commissione."

Prende la parola Consigliere Mario RODRIQUEZ:

"La parola al collega Rodriguez, grazie.
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Sì, grazie presidente.

Come diceva, beh, bene, ho telefonato al dirigente Angileri che, ovviamente ognuno di noi ha le proprie ragioni E quindi questo
argomento è bene approfondirlo magari nella Commissione Bilancio con gli attori principali.

E allora io mi soffermo nel dire che secondo me sono d'accordo con la rottamazione, perché chi non ha la possibilità— non ha
avuto la possibilità di farlo, magari adesso con delle situazioni un po' diverse, magari può aderire a questa rottamazione,
pagare i debiti con, con l'ente comune.

Però, come diceva il, il dirigente Cileri, che praticamente, quando si— andando che, dice che non ci sono scadenze per la
quale, per quanto riguarda l'ente comune, per quanto riguarda questa adesione alla rottamazione.

Quindi lui asserisce, per evitare magari per una visione, diversa da parte dei, dei sindaci, o quello che c'è o quello che deve
avvenire, magari può avere una visione diversa e non, non aderire, o magari può avere la visione di aderire.

Questo, lui asserisce di, di farlo con la prossima sindacatura.

Il problema vero è che quando si aderisce alla rottamazione e si bloccano i pagamenti delle cose che sono, delle rate che sono
in essere, quindi questo blocco comporta non in— non in gas, perché attualmente credo all'incirca che siano circa 10.000 euro
al giorno che l'RT incassa, eh, per, cioè, incassa il comune, eh, per mezzo della RT.

Quindi se come l'altra volta i pagamenti si bloccano per 7-8 mesi, è un danno non indifferente nei confronti del, del comune.

Quindi io dico, prima che noi, e sono convinto di farlo, però di magari, ah, parlare chiaro, parlare per capire se questa attesa
di 7-8 mesi si può ridurre a qualche mese.

E quindi, se è possibile, aderire subito a questa rottamazione, per come la penso io.

Perché oltretutto, chi ha pagato— e gliel'ho chiesto al dirigente Angileri, e mi ha dato conferma che è come dico io— se tu hai
un debito di 10.000 euro, già ne hai pagato 5.000, quelle 5.000 già non contano più nel conto del, del del debito.

Rimangono quei 5.000, tu in quei 5.000 hai 1.000 euro di interesse, mori e ti toglieranno quei 1.000 euro.

Quindi già chi è nel, nel circuito, nella fase avanzata del pagamento, ormai magari la metà l'ha pagato, e quindi o c'è tutto, non
è che si può fermare di pagare, perché appena si ferma la RTC blocca il conto corrente, quindi c'è il cane che si morde la coda.

Quindi Eh, signori miei, io— aspettiamo che nella Commissione Bilancio si, si possa realmente portare avanti questa
situazione, che, che credo che sia, ah, buona per i cittadini che vogliono aderire a questa cosa.

E così si elevano il debito con il Comune.

Grazie."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli.

Oltre a essere preparato sull'argomento, era un funzionario di una società, appunto, di, di recupero di riscossione.

Perciò la parola a— e mi piace ascoltare il pensiero del collega Ferrantelli, e me ne scuso poc'anzi che non ti ho citato, ma non
stava parlando a Mario al telefono e perciò sono andato su Mario."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI che dichiara:

"Grazie, Presidente.

Parlare di rottamazione in questa commissione ci sta tutto, perché come bene ha specificato il Presidente nel suo, nel suo
commento precedente, ci sono molte attività anche indebitate con il Comune, per le quali la rottamazione sarebbe anche un
toccasana.

Ma non per dare una sperequazione per chi ha pagato e per chi non ha pagato, e quindi chi ha pagato può essere risentito
perché il Comune fa questa rottamazione.

La rottamazione va fatta soprattutto perché si mette nelle condizioni le persone che non possono pagare, l'imposta con la mora,
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con tutti gli accessori di spesa, con tutto l'agio che va al— al concessionario, che in questo caso è la RT, e quindi le spese sono
quasi, quasi raddoppiate, quasi raddoppiate.

Mettere la possibilità, il cittadino amoroso, di pagare la sola imposta, tra l'altro con la rateizzazione, io sono convinto che il
Comune ci guadagna, perché tutti avranno Avranno interesse, avranno interesse di pagare per togliersi questo debito, ma
mettiamolo nelle condizioni di pagare.

Quindi c'è questa opportunità che lo Stato, attraverso la rottamazione Green Pass, dà facoltà ai comuni di scegliere.

Io penso che sia il momento giusto perché anche noi la possiamo fare questa rottamazione, come del resto molti comuni
L'hanno fatta e continuano a farla.

Grazie."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora, segretario, approviamo i verbali, eh, delle sedute precedenti, compreso l'ultimo che ho avuto modo di leggerlo.

C'è sempre problema durante la trascrizione, perciò oltre ad approvare le trascrizioni, approviamo anche tutto quello che viene
registrato tramite video e audio.

Eh, chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si alzi.

Votato, all'unanimità dei presenti tranne il collega Carnesa.

Collega Carnesa è fuori."

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 11:19, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Comunico che alle ore 11:19 esce il collega Walter Alagna.

Grazie.

comunico anche che alle ore 11:19 esce il collega Ferrantelli e comunico che è venuto meno il numero legale.

1, 2, 3, 4 e 5, ah sì, 6, 1, 2, 3, 4, 5 e 6."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Alle ore 11:20 la seduta è"

Alle ore 11:20, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"chiusa poiché è caduto il numero legale."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Scusate, chiedo, chiedo umilmente scusa al segretario che nonostante Stavo intervenendo a microfono, ribadivo il fatto che il
numero legale era presente, cioè c'è il collega anche Fernandez, perciò comunque la seduta viene chiusa adesso alle ore 11:21,
non per mancanza di numero legale, ma perché non ci sono altri argomenti da— aspettassimo altri argomenti da, da trattare.

Segretario, la prego di inviare nota al, dirigente del settore, dottor Andrea Giacalone, per martedì 17 alle ore 9 per la
trattazione e la comunicazione della bozza di regolamento per quanto riguarda il mercato del contadino.

Grazie."

Alle ore 11:21, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.
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Alle ore 11:22, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 11:22.
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